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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Frauke Tengler und Peter Lehnert (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung –  Ministerin für Soziales, Gesundheit und 
Verbraucherschutz 
 

Suchtprävention/Suchtberatung 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Wegen des thematischen Zusammenhanges werden die Fragen 1, 2 und 3 gemein-
sam beantwortet.  Die Frage 2 nach „Gruppierungen“ und die Frage 3 nach „Trägern“ 
werden so interpretiert, dass die mit Landesmitteln geförderten ambulanten Suchtbe-
ratungsstellen und Selbsthilfeinitiativen (regionale Angebote) bzw. entsprechend lan-
desweit tätige Einrichtungen / Institutionen (überregionale Angebote) gemeint sind. 
Kleinere einmalige Projekte sind nicht erfasst. 
 
 
1. Welche Beträge haben die in der Kleinen Anfrage 15/3891 in der Antwort zu 2 

und 4 b) bis d) genannten Träger in den Jahren 2000, 2001, 2002, 2003 und 2004 
jeweils erhalten bzw. werden sie 2005 erhalten? 
 

 
2. An welche Gruppierungen und in jeweils welcher Höhe gaben die in der Kleinen 

Anfrage 15/3891 in der Antwort zu 2 und 4 a) genannten Wohlfahrtsverbände 
DW, DPWV und AWO die erhaltenen Landesmittel zur Suchtprävention und 
Suchtberatung in den Jahren 2000, 2001, 2002, 2003 und 2004 jeweils weiter? 
An welche Gruppierungen und in jeweils welcher Höhe werden sie sie im Jahr 
2005 weitergeben? 
 
 

3. Welche Träger, über die in der Antwort auf die Kleine Anfrage 15/3981 genannten 
hinaus, haben in den Jahren 2000, 2001, 2002, 2003 und 2004 jeweils welche 
Beträge zur Suchtprävention/Suchtberatung aus Landesmitteln erhalten? 



Drucksache 15/ 3919 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode 
 

2 

 
Antwort zu 1, 2 und 3: 
 
Siehe nachfolgende Aufstellung „Suchtprävention/Suchtberatung“ (DW, AWO, 
DPWV, Sonstige) 

    

        

 
Suchtprävention / Suchtbera-
tung  Landesmittel 

         

 Maßnahme / Ort 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

   
DM € 

DW 
Drogenhilfe Kiel 352.800,00 349.000,00 178.440,87 188.440,00 187.877,30 188.440,00

 Kieler Stadtmission, Kiel 131.421,00 129.555,00 66.979,24 60.000,00 60.000,00 60.000,00

 Diakonische Heime, Lübeck 134.500,00 130.000,00 66.467,94 59.000,00 59.000,00 59.000,00

 Drogenhilfe Neumünster 394.900,00 355.000,00 181.508,62 181.500,00 181.500,00 181.500,00

 
Drogenberatungsstelle Flens-
burg 221.800,00 286.583,00 146.740,77 140.000,00 140.000,00 140.000,00

 
Diakonische Suchthilfe Flens-
burg 67.400,00 80.000,00 35.000,00 20.000,00 11.543,74 20.000,00

 
Diakonisches Werk Meldorf / 
Heide  138.100,00 137.000,00 70.046,99 62.000,00 61.700,00 62.000,00

 
Alkohol- u. Drogenberatung 
Hztgm. Lauenburg, Ratzeburg  144.700,00 105.000,00 71.580,86 62.000,00 62.000,00 62.000,00

 Diakonisches Werk Niebüll  80.300,00 75.000,00 38.346,89 35.000,00 32.000,00 32.000,00

 
Diakonisches Werk  Niebüll für  
Westerland 31.500,00 18.000,00 9.203,25 9.000,00 9.000,00 9.000,00

 Diakonisches Werk Garding 6.900,00 7.100,00 3.600,00 3.000,00 3.000,00 3.000,00

 Diakonisches Werk Husum 170.200,00 163.000,00 83.340,58 72.000,00 72.000,00 72.000,00

 
LV Innere Mission für ATS für 
Burg a.Fehmarn. 26.200,00 41.000,00 19.940,38 19.000,00 19.000,00 19.000,00

 
LV Innere Mission /  ATS für 
Quickborn 24.600,00 24.000,00 12.271,01 10.875,00 10.875,00 10.875,00

 
LV Innere Mission / ATS für 
Tornesch / Uetersen 15.000,00 15.000,00 7.670,00 6.625,00 4.653,97 4.653,00

 Kirchenkreis Rantzau Elmshorn 7.800,00 7.100,00 3.600,00 3.000,00 3.000,00 3.000,00

 
LV Innere Mission / ATS für 
Plön / Preetz 62.000,00 60.000,00 30.677,51 28.000,00 28.000,00 28.000,00

 Kirchenkreis Rendsburg 125.500,00 125.000,00 63.911,50 57.000,00 57.000,00 57.000,00
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Maßnahme / Ort 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

 
  

DM DM € € € €

 
LV Innere Mission / ATS für 
Kreis Segeberg  302.600,00 293.000,00 148.894,00 133.000,00 133.000,00 133.000,00

 
LV des Blauen Kreuzes, 
Rendsburg 46.000,00 45.000,00 23.008,13 23.000,00 23.000,00 23.000,00
LV der Freundeskreise,  
Rendsburg 30.000,00 25.000,00 14.002,02 15.000,00 14.000,00 14.000,00

 Summe DW 2.818.221,00 2.773.338,00 1.430.152,00 1.317.440,00 1.302.150,01 1.311.468,00

              

 
       

DPWV 
Hilfe für Gefährdete, Kiel 109.300,00 110.000,00 56.242,11 55.000,00 55.000,00 55.000,00

 
Guttempler-Jugendzentrum, 
Kiel 42.500,00 40.000,00 20.451,68 15.000,00 15.000,00 15.000,00

 
FrauenSuchtBeratung donna 
clara, Kiel  172.500,00 166.000,00 81.390,64 81.000,00 81.000,00 81.000,00

 Frauentreff Mettenhof, Kiel 6.000,00 6.000,00 3.100,00 2.700,00 2.700,00 2.700,00

 Brücke Wyk / Föhr 22.600,00 21.522,00 11.248,42 10.000,00 10.000,00 10.000,00

 

Therapiehilfe Hamburg für 
Elmshorn, Pinneberg und We-
del 228.060,00 241.109,00 119.131,01 102.373,12 74.714,41 90.851,00

 
Brücke Rendsburg-
Eckernförde, Rendsburg 17.000,00 17.000,00 8.700,00 7.800,00 7.800,00 7.800,00

 Droge 70, Rendsburg 63.279,00 75.000,00 38.346,89 34.000,00 34.000,00 34.000,00

 Sozialwerk Norderstedt 34.400,00 35.000,00 17.895,22 15.000,00 15.000,00 15.000,00

 
Therapiehilfe Hamburg für 
Itzehoe 127.600,00 110.000,00 56.242,11 64.286,10 71.095,00 71.095,00

 
Suchtberatung Südstormarn 
e.V., Reinbek 74.600,00 35.000,00 17.895,22 12.500,00 12.500,00 12.500,00

 
Therapiehilfe Hamburg für 
Ahrensburg, Bad Oldesloe  74.000,00 100.000,00 51.129,19 38.340,78 39.428,00 39.428,00

 
Guttempler-Distrikt Schleswig-
Holstein 34.957,00 34.972,00 17.895,22 17.000,00 16.824,00 17.000,00

 Guttempler-Bildungswerk 5.000,00 3.425,00 2.556,54 0,00 0,00 0,00

 
Guttempler-Gemeinschaft 
Mildstedt, Husum 7.312,00 9.000,00 4.000,00 4.000,00 3.000,00 3.000,00

 Teestube Itzehoe 3.900,00 3.900,00 2.000,00 2.000,00 0,00 0,00

 Tangente, Reinbek 9.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

 Arge Dt. Schleswig, Flensburg 7.800,00 7.800,00 3.990,00 0,00 0,00 0,00

 Summe DPWV 1.040.608,00 1.015.728,00 512.214,25 461.000,00 438.061,41 454.374,00
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 Maßnahme / Ort 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

   
DM DM € € € €

AWO AWO Südholstein, Lübeck  359.500,00 353.100,00 173.481,33 157.000,00 150.535,54 157.000,00

 
AWO Mittelholstein, 
Neumünster 129.500,00 155.000,00 79.250,24 84.796,57 70.974,75 71.000,00

 AWO Ostholstein, Eutin 61.000,00 59.000,00 30.677,52 28.000,00 27.263,60 28.000,00

 AWO Flensburg 5.900,00 5.238,00 2.086,07 0,00 0,00 0,00

 
AWO Unterelbe, Pinneberg, 
Wedel (ab 2004 Schenefeld) 14.700,00 16.500,00 8.129,54 7.400,00 0,00 8.100,00

 Summe AWO 570.600,00 588.838,00 293.624,70 277.196,57 248.773,89 264.100,00

        

Sonstige 
Odyssee / Kontaktladen Cafè 
Claro, Kiel 649.300,00 629.000,00 308.564,65 308.600,00 217.616,90 218.400,00

 
Fachkrankenhaus Bredstedt für 
Fachambulanz Kiel 365.200,00 337.200,00 178.952,16 178.900,00 175.000,00 175.000,00

 Drogenberatung horizon, Kiel 90.000,00 40.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00

 
Elterniitiative Kreis Stormarn, 
Ahrensburg 1.200,00 1.200,00 1.000,00 1.000,00 1.000,00 1.000,00

 SOS Lübeck 4.000,00 4.000,00 2.045,17 1.920,97 0,00 0,00

 
Landesstelle gegen die Sucht-
gefahren, Kiel 820.000,00 849.337,45 419.200,00 441.500,00 326.365,00 350.000,00

 
Landesverein für Inneren Mis-
sion, Rickling  0,00 0,00 6.000,00 5.000,00 23.372,00 36.744,00

 
Hansestadt Lübeck / Suchthil-
fekoordinator 7.463,41 33.160,47 0,00 0,00 0,00 0,00

 
Institut für Therpieforschung - 
IFT -, Kiel 0,00 0,00 0,00 30.000,00 30.000,00 30.000,00

 Summe sonstige 1.937.163,41 1.893.897,92 915.761,98 966.920,97 773.353,90 811.144,00

        

 Gesamt 6.361.592,41 6.271.801,92 3.151.752,93 3.022.557,54 2.762.339,21 2.841.086,00
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4. Warum bekommen Kreise und kreisfreie Städte, obwohl sie Prävention und 

Suchtberatung als pflichtige Selbstverwaltungsaufgabe gemäß § 3 GDG wahr-
nehmen, die Landesmittel nicht direkt ausgezahlt? Warum werden die Landesmit-
tel direkt an Verbände der freien Wohlfahrtspflege, freie Träger und den Wohl-
fahrtsverbänden angeschlossene Träger sowie öffentlich-rechtliche Träger gege-
ben? 
 
Antwort zu 4: 

 
Die Auszahlung der Landesmittel an Verbände der freien Wohlfahrtspflege zur 
Weiterleitung an die Träger der ambulanten Suchtberatungsstellen entspricht seit 
Jahren gängiger Praxis, zumal nahezu alle Kreise und kreisfreien Städte die 
Suchtprävention und Suchtberatung durch Verträge, Vereinbarungen o.ä. an Trä-
ger der freien Wohlfahrtspflege delegiert haben und hierfür – regional unterschied-
lich – Mittel zur Verfügung stellen.  
Diese Zahlungsweise unterstreicht die Tatsache, dass die Landesmittel zusätzlich 
zu den Mitteln der Kreise und kreisfreien Städte und auf freiwilliger Basis vom 
Land zur Verfügung gestellt werden.  
 
 


